Aula 2 de Calculo Ill

Duvidas:

Exercicio 2 - (c)

Bom, fiz a questao do seguinte modo:

fx,y,2) =In(x*+y+ 2%, P=(—121)

In(x*+vy+2) =k

k=1In((—1D*+ 2+ 1%

k=Imn(1+2+1) =In4)

Por que o resultado no gabarito é (x> + y + z*) = 4? o que ocorre com o In?

Resposta: k =In(4) = In(x* +y+2z) =Inh(4) =>x*+y+2°=4
€ a equacao da superficie de nivel que passa por P.

Exercicio 3 - (a)

: k . ~
Por que motivo (x* + vy + z*) = e ? Sei que representa a esfera, no caso a equagao

k, k _~ ., 2 : L .
(x* + y + z°) =r (r ndo, é r’), mas gostaria de uma explicagdo mais detalhada em
relagcdo ao numero de euler, por favor.

Resposta: As superficies de nivel de f sao da forma:

In(x*+y+2z2) =k Se=x+y+z

Isso segue da propriedade da fungéo logaritmica: logab =c¢c = a =bh.

Nocaso,Inéolognabasee:lnb = ¢ & logeb —c = e =b.

Exercicio 5 - (b)

Na parametrizacdo da superficie sem ser por meio de coordenadas polares, o dominio
da parametrizagdo obrigatoriamente necessita que os dois parametros estejam
relacionados? Por exemplo, na 5b, o dominio da parametrizagao da superficie S1 é: 0
<u<2e0<v<4 - 2u, ouseja, odominio para o segundo parametro (t) (quer dizer
v?) estd usando o primeiro parametro (u). Por opgéo, poderia escrever o dominio como
0 <u<2e0 < v < 4ouos parametros tém que estar relacionados?



Resposta: Neste caso nédo pode escrever 0 < u < 2e0 < v < 4 porque Slé um
triangulo no plano xz e ndo em um retangulo. 51: r(u,v) = (u,0,v) € 0 mesmo

que escrever: S : r(x,z) = (x,0,z). O triangulo no plano xz é definido da forma:

4—z

0<x<2e0<Kz<4-2x ou 0<z<4 e 0<x<
Ou entdo, chamando x de u e z de v, o0 dominio pode ser definido como:

0<u<2e 0<v<4—2u ou O0<v<4 e 0<u<-=Y

5

Por exemplo, note que r(1,4) = (1,0,4)¢ S,

Exercicio 6 - (b) - (iv)

Nao estou entendendo a parametrizacdo deste item. O s seria o0 “u” e o t, 0 “v’, das
coordenadas polares, isso? Nao consegui desenvolver o exercicio.

Resposta: Na parametrizacdo, z = s. Substituindo isso na equacao:
2 2 2
x +y —(z+ 4) =1, temos:

Y s+ D =1 > X4y =1+(s+4)"

Entao, usando coordenadas polares para parametrizar a equacao acima,

el +4 > r=1+6+ 4

Assim:

x =rcos(B) = \/1 + (s + 4)2 cos(9),

y = rsen(0) = \/1 + (s + 4)2 sen(0).

Chamando 6 de t:

x =\/1 + (s + 4)2 cos(t) e y =\/1 + (s + 4)Zsen(t).

Problema 1 - (b)

Professora, na letra B do problema 1, o enunciado pede a reta tangente e a resposta é a
seguinte:

Reta: :(}-) — (1- 1, U +A (1’2‘ _1;)



Como encontrar essa parte grifada em amarelo? Fiquei em duvida sobre o que ela
representa também.

Resposta: O vetor grifado, tirando o lambda, é o vetor ; = 77'(1), vetor velocidade
e, portanto, tangente a curva no ponto r (1). Entdo, v = r '(1) é um vetor diretor
para a reta tangente. Reta: yY(A) = P + Av=r (1) + Ar'(1).

Problema 1 - (b) Professora, apds encontrar a curva definida por r(1), como fago para
encontrar a reta tangente a mesma? Somo a derivada de r(t)?

Resposta: r(1) ndo define uma curva, define um ponto na curva.

Vou dar um exemplo de como encontrar uma reta tangente a uma curva em um
certo ponto da curva logo abaixo:

Exemplo: Encontre a equacdo da reta tangente a curva C, dada por

r(t) = (2t,— tz,t + 1), comt € R,nopontoP = (— 2,— 1,0).
Resolucédo: vamos expressar a forma vetorial da equagdo da reta tangente a
curva C no ponto P, ou seja, a reta é dada por:

Reta: r(t) = (x,y,z2) =P + tv, (D)
onde P é um ponto pertencente a reta e v € um vetor diretor para a reta. Logo,
precisamos encontrar v para determinar a reta. Um vetor diretor pode ser o vetor

velocidade no ponto P. Assim, podemos encontrar t, de modo que r(to) =P e,
consequentemente, o vetor velocidade em - Vemos que r(— 1) =P, logo

t,= — 1 Assim, v= r'(—1). Como r'(t) =(2,— 2t,1), segue que

17= ;'(— 1) = (2,2,1). Substituindo 17 na equacao (1), obtemos a reta tangente
a curva C em P, dada por:

Reta: rt) = (4, 9,7) = (= 2,— 1,0) + £(2,2,1), com teR.

Problema 2 - (b)

Professora, estou com dificuldade para parametrizar a curva C. Devo igualar a equagao
dos dois graficos?

Resposta: A curva é definida pela interseccao: € = G(f)NG(g). Logo, podemos
definir C da forma:

C: z=xz—y2 H e z=1 —xZ—Zy2 (1n.
Substituindo a equacao (I) na equacao (Il), podemos escrever



C: z=xz—y2 e xz—y2=1—x2—2y2,

ou seja,

C: z=x — y2 e 2x + yz = 1, de onde segue que

2
C: Z=x2—y2 (D e xj+y2=1. (™)
2

Agora podemos parametrizar C, escrevendo na equagao em (*):

x = LZ cos(t) e y = sen(t),com0 < t < 2m. (*)

\/’

Substituindo (**) em (I), temos que z = =2

2 2
S-cos 't — sen t. Logo,

C:r(t) = (L cos(t), sen(t), %coszt — senzt), com0 <t < 2m.

\2

S6 queria confirmar se a resposta da apostila esta errada, 1a temos: r (t) = (V2/2 cos (t))
ao invés de (1/72 cos (t))como vocé colocou agora.

Note que: % cos(t) = %% cos(t) = % cos(t).

Professora, como fago para encontrar os dois pontos?
Resposta: Para encontrar os dois pontos, vocé deve considerar r '(t) // (1,0,0).
Isso porque o vetor velocidade tangencia a curva em r (t) e, portanto, € um vetor
diretor para a reta no ponto r (t). Dessa forma, vocé tera r '(t) = k. (1,0, 0), onde
k € uma constante ndo nula. Com isso,

cos(t) = 0 e — 3sen(t) cos(t) = 0.

.. — 3T 30:
Logo, t =5 et == . Os pontos séo:

2
P=r(t)=1F)=01,-1

Q=r(t,)=r(F) =(0-1-1).
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